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Notulen Algemene Ledenvergadering  
gehouden dinsdag 20 februari 2001 in Beit Daniel te Tel Aviv  
 
 
Agenda: 
1. Opening door de voorzitter 
2. Verkiezing dagvoorzitter en notulist 
3. Goedkeuring notulen ALV 2000  
4. Ingekomen stukken  
5. Goedkeuring jaarverslag 2000 
6. Financiële verslagen 
 6.1. Verslag controle commissie over 2000  
 6.2. Verslag penningmeester over 2000 
 6.3. Décharge controle commissie 
 6.4. Benoeming nieuwe controle commissie 
 Het bestuur stelt voor als leden van de controle commissie: mevr. Enny Kater, de heren 
 Jaap Cohen en Sal Israeli. 
 6.5. Décharge penningmeester over het financiële beleid 
7. Décharge bestuur 
8. Verkiezing lid bestuur 
 Riek Levie, de oprichtster van Ajalah, zal na 15 jaar bestuurslid te zijn geweest, aftreden.  
 Het bestuur stelt voor mevr. Riwka Rachman-Salomons als bestuurslid te benoemen. 
9. Rondvraag 
10. Sluiting door de dagvoorzitter 
 
LUNCHPAUZE 
 
11. Middagprogramma 
  Lezing over de WO-II tegoeden 
  Inleiding door de heer drs. R. Wentink, cultureel attaché van de Nederlandse 
  Ambassade en directeur van het NIK 
  Discussie over de WO-II tegoeden; verdeling tweede ronde 
 
Na afloop van het officiële programma zal er gelegenheid zijn om in een persoonlijk gesprek 
met de medewerkers van het NIK of met bestuursleden van Ajalah over eigen Wuv-problemen 
te spreken. 
 
 
 

Archief Philip Staal
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1. Opening door de voorzitter 
Mevr. Nachbahr constateert dat het quorum ruimschoots aanwezig is. Zij opent de vergadering 
en heet alle leden en genodigden van harte welkom op deze Algemene Ledenvergadering 
(ALV). In haar openingswoord zegt de voorzitter het volgende: “Een speciaal welkom voor de 
heer Dick Wentink, sinds oktober de nieuwe directeur van het NIK. Ik kan u zeggen, dames en 
heren, dat wij in de korte periode dat de heer Wentink in functie is, een uitstekende werkrelatie 
met hem hebben opgebouwd. 
Zoals u in de Info en het Jaarverslag hebt kunnen lezen, is Ajalah dankzij een subsidie uit de 
‘Dolman-gelden’ in staat om juridische procedures op te starten, en juridisch advies in te 
winnen, daar waar specialistische kennis is vereist ten aanzien van de oorlogswetten, zoals de 
Wuv, de Wubo en de Wet Buitengewone Pensioenen.  
Het moge duidelijk zijn dat het bestuur in de loop der jaren een grote kennis heeft opgebouwd, 
maar voor zaken als jurisprudentie en het inschatten van de haalbaarheid van juridische acties is 
het zonder meer noodzakelijk een jurist met kennis van de voor ons belangrijke wetten in te 
schakelen.  
Een van de zaken die om actie vragen is de discriminatie op leeftijd. Waarom moeten u en ik 
gekort worden op ons inkomen, enkel en alleen omdat wij 65 jaar worden? Wordt het leven dan 
opeens goedkoper? Nee dus. 
Zoals u allen bekend zal zijn, is de leeftijdsdrempel van 65 jaar in Nederland ingebouwd in 
sociale wetten, de AOW, de pensioengerechtigde leeftijd.  
Wie na zijn 65ste wilde doorwerken, had pech, want de wetgever had traditioneel een dikke rode 
streep getrokken, die geactiveerd werd op de dag dat iemand 65 jaar werd. Nu vinden er 
veranderingen plaats. In plaats van een verbod is er een keuzemogelijkheid. Wie actief wil 
blijven in het arbeidsproces, kan daartoe een keuze maken. Flexibiliteit kenmerkt grote stukken 
nieuwe wetgeving in Nederland. Flexibiliteit in plaats van starheid. Mensen kunnen ook later 
met pensioen gaan.  
Terugkomend op de discriminatie op leeftijd, constateer ik dat het nu de tijd is om te proberen 
die discriminatie aan te vechten. We zullen dit gevecht gaan voeren, in Nederland en zo nodig 
tot aan de Europese Commissie voor de Rechten van de Mens. Langs die weg zijn in het 
verleden ook de rechten voor de gehuwde vrouw uitgevochten. Dankzij de subsidie uit de 
‘Dolman-gelden’, kan Ajalah juristen inschakelen om die strijd tegen de discriminatie op leeftijd 
professioneel aan te gaan. 
Zoals u reeds meerdere malen in de Info hebt kunnen lezen, is een punt van blijvende aandacht 
voor het bestuur het gaan wonen in een verzorgingshuis. Over dit voor de Nederlanders in Israel 
grote probleem, de gevolgen van het bepaalde in artikel 20 lid 3 van de Wuv, zijn wij gaan 
praten met de minister, mevrouw Borst, het ministerie van Financiën, het ministerie van 
Buitenlandse Zaken, en de leden van de Tweede en Eerste Kamer, die de Wuv in hun 
portefeuille hebben. 
In dit kader hebben wij gesproken over de ernstige financiële problemen, die ontstaan door het 
jaar dat de Pensioen- en Uitkeringsraad nodig heeft om na de voorlopige berekenings-
beschikking te komen tot de vaststelling van de definitieve berekeningsbeschikking, met 
betrekking tot de 20.3. 
De Pensioen- en Uitkeringsraad bouwde een grote veiligheidsmarge in, omdat men de mensen 
niet wilde confronteren met grote terugbetalingen. In de praktijk betekende dit, dat men in plaats 
van 20 procent van de grondslag als vrij te besteden bedrag (20 procent voor een echtpaar en 12 
procent voor een alleenstaande), soms een aanzienlijk lager bedrag overhield. 
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De heer Ronald Leopold onderkent dat dit probleem reeds twee jaar geleden door Ajalah bij de 
Pur naar voren is gebracht. Hij deelde mij deze week mede dat de Pur samen met het NIK dit 
probleem nu aanpakt, zodat, ten aanzien van de bewoners van Beth Juliana, de problemen de 
komende maand, in maart, moeten zijn opgelost. Meteen daarna gaat de Pur werken aan deze 
problemen rond de 20.3, die spelen voor de bewoners van Beth Joles en Beth Barth. 
Als voorzitter van Ajalah spreek ik de hoop uit dat het genoemde probleem rond de 20.3 voor de 
bewoners in alle verzorgingshuizen nu echt wordt opgelost. 
 
Ajalah is een groeiende organisatie, met activiteiten die doordringen tot in de politiek in 
Nederland. Ik constateer dat men zich binnen de ministeries in Nederland, waar wij voor de 
belangenbehartiging mee te maken hebben, meer bewust wordt van de speciaal in Israel 
liggende problemen rond de Wuv.                                          
Dat nu gewerkt wordt aan een oplossing voor de mensen in de verzorgingshuizen, sterkt mij in 
de overtuiging dat Ajalah zo duidelijk mogelijk haar standpunten moet blijven uitdragen, tot in 
Den Haag toe, want we hebben tenslotte te maken met Nederlandse wetten. 
 
In het afgelopen jaar hebben wij veel persoonlijke contacten gehad met onze leden. De leden 
dragen veel problemen aan, waarmee zij geconfronteerd worden. De meeste problemen komen 
voort uit de wijze waarop de wetten worden uitgevoerd.  
 
Daarnaast zijn er problemen op het persoonlijke vlak. Soms heeft dat te maken met de door ons 
gesignaleerde drempelvrees, die het mensen moeilijk maakt om contact op te nemen, 
bijvoorbeeld met het Nederlands Informatie Kantoor in Jeruzalem. Gelukkig kunnen wij in deze 
gevallen de helpende band bieden, om de drempelvrees, of autoriteitenvrees, te overwinnen. 
Ik ben heel blij u te kunnen verzekeren dat er in de afgelopen jaren tussen Ajalah en het NIK 
een plezierige en vruchtbare werkrelatie is ontstaan. Er wordt regelmatig samen vergaderd. Er is 
veelvuldig telefonisch contact met het bureauhoofd en de directeur. 
 
Alvorens deze vergadering te openen, moet mij nog iets van het hart. 
Ajalah draait op de inzet van vrijwilligers, die een groot deel van hun tijd beschikbaar stellen 
voor het werk van de vereniging. Het is niet mijn bedoeling iedereen, die zich inzet voor Ajalah, 
persoonlijk te bedanken, maar voor een aantal mensen wil ik hierbij een uitzondering maken. 
In de ledenvergadering van vorig jaar zijn de Statuten van Ajalah aangenomen. 
In de statuten is vastgelegd dat de bestuursleden worden gekozen voor een periode van twee 
jaar. Dat is de reden dat het bestuur nu niet in zijn geheel herkozen hoeft te worden. Om te 
komen tot een geleidelijke vernieuwing van het bestuur, zonder de continuïteit van het werk aan 
te tasten, wordt vanaf dit jaar gewerkt met een rooster van aftreden. 
Riek Levie, die reeds 15 jaar in het bestuur zit en Ajalah heeft opgericht, treedt in deze 
vergadering af. Riek, namens het bestuur en de vereniging wil ik je bedanken voor je inzet en je 
steun, en voor alles wat je voor Ajalah hebt betekend. Erelid ben je al. Op je 70ste verjaardag heb 
je van je collega-bestuursleden een gouden speld gekregen, dus nu iets anders: bloemen uit ons 
hart! We zullen je missen. 
Marianna Cohen heeft te kennen gegeven dat zij niet langer officieel als adviseur van Ajalah zal 
optreden. Ze heeft mij echter verzekerd dat zij, als dat nodig is, bereid is om de vereniging met 
raad en daad terzijde te staan. 
Marianna, toen ik voorzitter van Ajalah werd, had ik geen idee van alle problemen die op mijn 
weg zouden komen. Jij bent degene die mij wegwijs hebt gemaakt. Jij bent degene waar ik altijd 
bij kon aankloppen, om voor leden met ingewikkelde problemen goede oplossingen te vinden. 
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Ik ben blij dat ik ook in de toekomst bij je terecht kan voor advies. Marianna, bedankt voor alles 
wat je in de achter ons liggende jaren voor de vereniging, en voor mij als voorzitter, hebt 
betekend! 
Edith Spitz, die vorig jaar meedeelde voor een jaar in de controle commissie te willen zitten, 
stelt hierbij haar plaats beschikbaar, evenals Sarina van Dam, die om persoonlijke redenen 
terugtreedt. Edith en Sarina, bedankt voor het mede controleren van de boeken, en bedankt voor 
de steun die jullie de penningmeester hebben gegeven. 
Jisraeel Hershler wil ik bedanken voor zijn bereidheid de penningmeester bij te staan in het 
werk rond het maken van de balans en het omzetten van de financiële stukken in het Ivriet. Mijn 
dank ook voor al het werk rond de vertaling van de statuten in het Ivriet, en het aanleveren van 
die Statuten bij de Rasjam Ha’amoetot. 
Last but not least, mijn dank aan mijn wederhelft Victor, die op de achtergrond klaar stond, 
achter de computer kroop, adviezen gaf of teksten schreef, de Info maakte, soms mopperend 
want het had gisteren al klaar moeten zijn, maar toch, dames en heren, hij en de partners van de 
andere bestuursleden, ze deden het, voor het welzijn van de vereniging.  
Ik wens u allen een vruchtbare vergadering toe, en ga hierbij over tot punt 2 van de agenda, de 
verkiezing van de dagvoorzitter.” 
 
2. Verkiezing dagvoorzitter en notulist 
Mevr. Nachbahr stelt voor Philip Staal, vice-voorzitter van het bestuur van Ajalah, te benoemen 
als dagvoorzitter en Eva van Sonderen, lid van Ajalah, als notulist. Beiden worden bij 
acclamatie gekozen. Hierna is het woord aan de dagvoorzitter, Philip Staal. 
 
3. De notulen ALV 2000  
De notulen worden goedgekeurd. 
 
4. Jaarverslag 2000 
Het jaarverslag is in februari aan de leden toegezonden. Een vraag uit de zaal betreft blz. 4, de 
laatste alinea onder het tussenkopje ‘De Dolman-gelden’. Het gaat om door de Pur te betalen 
rente over achterstallige betalingen. De Pur zou die rente alleen uitbetalen als de betrokkene 
daartoe zelf een verzoek indient. Dat lijkt vraagstelster onjuist. Volgens haar staat in de 
Wuv/Wubo niet dat deze rente automatisch wordt betaald. Het lijkt haar een punt om nader te 
onderzoeken bij de juridisch adviseur in Nederland. 
Mevr. Nachbahr antwoordt dat dit probleem al is neergelegd bij mevr. Unger. Er is inderdaad 
een verschil tussen de Wuv/Wubo en de Nederlandse belastingwetten, waar een dergelijke rente 
wel automatisch wordt berekend en uitbetaald.  
Dhr. Staal merkt op dat het bestuur vragen heeft gekregen met betrekking tot de ‘Dolman-
gelden’.  De subsidie van 500.000 gulden, die Ajalah heeft gekregen, is bestemd voor juridische 
bijstand. Per geval wordt door het bestuur bekeken aan welke advocaat het dossier in handen 
wordt gegeven. Ajalah is begonnen met mevr. Unger, advocate te Amsterdam, die veel ervaring 
heeft met Wuv-zaken.  
Een van de aanwezigen wil graag weten of ook individuele leden, die problemen hebben met de 
Pur, een beroep kunnen doen op juridische bijstand uit de ‘Dolman-gelden’, of dat deze gelden 
alleen bestemd zijn voor algemene projecten. 
Mevr. Nachbahr antwoordt dat individuele en algemene zaken niet goed los te koppelen zijn. 
Voor de Raad van Beroep heeft men altijd een ‘casus’ (een individueel geval) nodig. In principe 
moeten dat zaken zijn waarvan de uitspraak (de jurisprudentie) doorwerkt in het belang van 
iedereen. 
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5. Financiële verslagen over 2000  
De penningmeester verontschuldigt zich voor het feit dat de financiële stukken niet met de 
uitnodiging voor de vergadering meegezonden konden worden. Het probleem ligt bij de bank, 
die niet in staat was het jaaroverzicht eerder aan te leveren. Daardoor konden onze jaarstukken 
pas de dag voor de vergadering worden voltooid. 
Dhr. Staal legt uit dat het bestuur besloten heeft de algemene ledenvergadering toch in februari 
te houden, om, vooral wat betreft de WO-II tegoeden en de ‘Dolman-gelden’, vroegtijdig 
verantwoording af te leggen aan de leden. 
 
5.1 Verslag controle commissie  
Mevr. Spitz en dhr. Cohen worden uitgenodigd het verslag van de controle commissie te 
tekenen. De handtekening van mevr. Van Dam zal later worden gevraagd.  
Dhr. Cohen leest het verslag van de controle commissie over het jaar 2000 voor. Leden van de 
CC waren mevr. Van Dam, mevr. Spitz en spreker zelf. Mevr. Van Dam heeft wegens ziekte 
helaas niet optimaal binnen de CC kunnen functioneren.  Er wordt haar van harte beterschap en 
een volledig herstel toegewenst.  
De CC heeft tot haar voldoening geconstateerd dat de boekhouding van Ajalah over 2000 in 
orde is. Het bestuur gaat op verantwoorde wijze om met de beschikbare gelden. De 
welgemeende dank gaat uit naar de penningmeester voor het vele werk dat hij heeft verricht.  
Wat betreft het Nazi Persecutee Relief Fund, oftewel de ‘Dolman-gelden’, merkt dhr. Cohen op 
dat Ajalah voor juridische bijstand 500.000 gulden uit de ‘Dolman-gelden’ heeft toegewezen 
gekregen. In 2000 is 25% van dat geld ontvangen, 75% komt in 2001. De controle commissie 
constateert dat ook ten aanzien van de ‘Dolman-gelden’ de financiële administratie correct is 
uitgevoerd. De CC adviseert het bestuur om in de toekomst, los van het werk van de controle 
commissie, een boekhoudkantoor in te schakelen, teneinde de financiële zaken van Ajalah en 
die van de ‘Dolman-gelden’ zo goed mogelijk bij te kunnen houden. 
De CC beveelt de ALV aan om de door de controle commissie getekende balans voor 2000 goed 
te keuren en aansluitend décharge te verlenen aan het bestuur. 
 
5.2 Verslag penningmeester  
De penningmeester meldt dat Ajalah thans 604 leden heeft. Er zijn alleen al in het begin van 
2001 meer dan dertig nieuwe leden bijgekomen. Hij verzoekt de leden om waar dat mogelijk is 
nieuwe leden te werven, want de vereniging groeit vooral door mond-tot-mond reclame. 
De lidmaatschapsgelden zijn de belangrijkste bron van inkomsten voor Ajalah. Het is echter niet 
mogelijk om, met verwijzing naar de subsidie uit de ‘Dolman-gelden’, de contributie te 
verlagen. Die subsidie is een doelsubsidie, kan alleen gebruikt worden voor kosten binnen het 
project van juridische ondersteuning; financiering van lopende verenigingsuitgaven valt 
daarbuiten. Juridische adviezen die in Israel ingewonnen worden, kunnen wel uit de ‘Dolman-
gelden’ betaald worden. 
De penningmeester merkt op dat er in 2000 slechts 7000 shekel aan reiskosten is uitgegeven, 
inclusief de reiskosten in Israel. Er zijn niet meer dan twee retours naar Nederland betaald.  Alle 
andere bezoeken werden uit andere bronnen betaald. Men was bijvoorbeeld voor een privé-
bezoek in Nederland en kon dan zaken voor Ajalah in orde maken. 
De ‘Info’ staat voor een groter bedrag in de prognose, omdat rekening gehouden moet worden 
met eventuele hogere portokosten en de stijgende oplage van de Info. 
De kantoorkosten zijn wat hoger ingeschat dan vorig jaar, mede omdat door de groei van de 
vereniging de werkzaamheden toenemen. Sommige kosten vloeien voort uit het feit dat Ajalah 
geen kantoor heeft. Ajalah draait geheel op het werk van vrijwilligers die vanuit huis met privé-
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apparatuur, waaronder computer, fax en printer, de vele werkzaamheden voor de vereniging 
verrichten. 
De penningmeester bedankt tenslotte dhr. Jisraeel Hershler voor het maken van de balans. 
Reagerend op een vraag uit de zaal over deposito’s in Nederland en in Israel, antwoordt de 
penningmeester dat voor de termijndeposito’s in Nederland het Nederlandse rentepercentage 
geldt, en in Israel het Israelische percentage. Die percentages kunnen aanzienlijk verschillen. 
Een gedeelte van het termijndeposito in Nederland is voor drie maanden vastgezet en een klein 
gedeelte voor 14 dagen om te kunnen beschikken over liquide middelen. 
Op een vraag uit de zaal, waarom de ‘Dolman-gelden’ niet vermeld staan bij de Inkomsten en 
Uitgaven, antwoordt de penningmeester dat ze alleen op de balans staan omdat het nog niet 
mogelijk was voor de doelsubsidie een prognose te maken. Dhr. Hershler legt uit dat van de 
‘Dolman-gelden’ inmiddels 25 procent is ontvangen. Dit bedrag, groot 125.000 gulden, staat op 
de balans vermeld bij ‘Opbrengsten en Kosten over 2000’; er tegenover staat een uitgavenpost 
van  ƒ 4.805,67 (onkosten juridische bijstand). 
Een vraagstelster maakt zich zorgen over de grootte van het nadelig saldo van NIS 23.400,- op 
de Inkomsten en Uitgavenrekening. De penningmeester antwoordt dat er ook vorig jaar een 
nadelig saldo was, maar dat dit wordt gedekt door het saldo dat Ajalah op de bank heeft. Voor 
alle duidelijkheid: dit is ander kapitaal dan de ‘Dolman-gelden’, die op termijndeposito’s staan 
in Nederland en in Israel. 
Iemand uit de zaal vraagt of de kosten van het accountantskantoor al zijn opgenomen in de 
prognose. De penningmeester antwoordt dat daar nog geen rekening mee is gehouden, er is ook 
nog niemand benaderd, maar waarschijnlijk kunnen deze kosten uit de prognose worden betaald. 
 
5.3 Aan de controle commissie wordt décharge verleend. 
 
5.4 Benoeming nieuwe controle commissie 
Het bestuur stelt voor als leden van de nieuwe CC mevr. Enny Kater, dhr. Jaap Cohen, dhr. Sal 
Israeli. De ALV neemt dit voorstel aan.  
 
5.5 Décharge penningmeester over het financiële beleid 
De ALV verleent de penningmeester décharge (met applaus). 
 
6. Décharge bestuur 
De ALV verleent het bestuur décharge. 
 
7. Verkiezing lid bestuur 
De ALV gaat accoord met de benoeming van mevr. Riwka Rachman-Salomons. Zij woont sinds 
1963 in Israel, heeft gewerkt bij de Bank Leumi, en was jarenlang penningmeester bij de 
afdeling Sharon van de IOH.  
In verband met haar aftreden spreekt Riek Levie de vergadering toe. Zij geeft een overzicht van 
15 jaar reilen en zeilen van Ajalah.  In 1984 stond in het weekblad Elsevier een artikel over de 
oprichting van de VBV (Verbond Belangenbehartiging Vervolgingsslachtoffers) in Nederland. 
Dit artikel, waarin veel kritiek werd geuit op het beleid van de Pur, was voor mevr. Levie 
aanleiding om in 1985 in Israel een dergelijke belangenbehartigingsvereniging op te richten. Het 
eerste probleem dat werd aangepakt was de kwestie van de door de Pur gehanteerde 
wisselkoersen. Na 15 jaar betrokken te zijn geweest bij het werk van Ajalah, treedt mevr. Levie 
terug; zij verheelt niet dat dit haar moeilijk valt. Zij bedankt het bestuur voor het in haar gestelde 
vertrouwen en voor de goede onderlinge verstandhouding.  
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8. Ingekomen stukken 
a. Volgens een ingekomen mededeling kan iedere overlevende, die in een 
concentratiekamp heeft gezeten en daar te werk werd gesteld, op alle postkantoren in Israel een 
formulier ophalen voor het indienen van een claim voor schadeloosstelling. Ook diegenen die 
eerder reeds een bemiddelaar hebben ingeschakeld, bijvoorbeeld Freiherr von Münchhausen, 
kunnen deze aanvraagformulieren invullen. De behandeling is gratis. Voor verdere informatie 
kan men zich wenden tot Ya’acov Yannay, telefoon 02-563 9258.  
Dhr. Staal voegt aan deze mededeling toe dat mensen die via Von Münchhausen formulieren 
hebben ingevuld, zich hebben verplicht om hem 5% van de schadeloosstelling te betalen. Het 
zou kunnen dat, als het geld ook langs een andere weg wordt geclaimd, Von Münchhausen toch 
staat op zijn percentage. 
Met het formulier moet een bewijs van in leven zijn worden meegezonden. Voor mensen die in 
een bejaardentehuis wonen, is het voldoende om de arts in het tehuis een verklaring te vragen, 
waarin staat dat betrokkene in leven is, maar niet zelf het formulier kan afgeven of tekenen. Er 
hoeft dus geen advocaat te worden ingeschakeld. 
b. Bericht van mevr. Sarina van Dam dat ze zich niet herkiesbaar stelt voor de CC. 
c. Bericht van mevr. Edith Spitz dat ze zich niet herkiesbaar stelt voor de CC. 
d. Brief van de familie Avi-Tsedek dat zij zeker naar de vergadering komen. 
e. Brief van mevr. Glaser, met chèque en dank voor het werk van Ajalah. 
f. Bericht dat de voorzitter van Elah, Gidi Peiper, zal komen op de ALV. 
g. Brief van Giora Nevo dat het bestuur verplicht zou zijn om de agenda en het financieel 
verslag tien dagen voor de ALV aan de leden te sturen. Volgens dhr. Nevo zou het bestuur zich 
bezighouden met werkzaamheden die buiten de doelstelling van de vereniging vallen, en 
daarvoor toestemming moeten vragen van de ALV. 
De dagvoorzitter constateert dat de heer Nevo niet aanwezig is. Hij reageert op deze brief met 
de mededeling dat er in de statuten niets staat over het tijdstip van toezending van de financiële 
stukken, maar wel over het tijdstip van toezending van de agenda. Het bestuur heeft gekozen 
voor een ALV in februari, zonder de stukken van tevoren te kunnen toezenden, omdat anders de 
ALV pas twee maanden later had kunnen plaatsvinden. 
Naar aanleiding van de door de heer Nevo geuite beschuldigingen aan het adres van het bestuur 
van Ajalah, merkt mevr. Nachbahr op dat de bestuursleden van Ajalah via het werk van de 
Stichting Platform Israel nauw betrokken zijn, en zijn geweest, bij alle onderhandelingen en 
werkzaamheden rond de restitutiegelden (de Maror-gelden). Mede dankzij die inzet hebben een 
aantal mensen in Israel dat Maror-geld al in huis. Dat lijkt haar geheel onder de noemer van 
‘belangenbehartiging voor oorlogsslachtoffers’ te vallen. De zaal reageert met applaus. 
 
9. Rondvraag 
▫ Dhr. Tony Vaz-Dias bedankt de leden van het bestuur, met name Philip Staal en Berthie 
Nachbahr, voor het vele werk dat zij hebben verzet in verband met de Maror-gelden. De zaal 
reageert met applaus. 
▫ Een van de leden vraagt zich af hoe lang het nog moet duren voor het geld van Von 
Münchhausen bij de betrokkenen terechtkomt. Philip Staal antwoordt dat het Meldpunt Israel 
enige tijd geleden het werk rond Von Münchhausen heeft overgenomen van Ajalah. Hij weet 
ook niet wanneer er begonnen zal worden met de uitbetaling. 
Wat betreft de Maror-gelden merkt de dagvoorzitter op dat al 270 mensen in Israel dit geld 
hebben ontvangen.  
▫ Een lid vraagt of er ooit aan gedacht is de Nederlands-Indische joden te betrekken bij de 
uitkering van Maror-gelden. Dhr. Staal antwoordt dat hieraan wordt gewerkt. Verder merkt dhr. 
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Staal op dat dhr. Avraham Roet van het Platform Israel er mede voor heeft gezorgd dat ook 
Nederlanders, die woonachtig zijn geweest in het voormalig Nederlands-Indië, en buiten 
Nederland wonen, in aanmerking komen voor restitutie van hun bezit. Deze gelden hebben 
echter niets te maken met de Maror-gelden; het gaat hierbij om een apart fonds. 
▫ Een lid merkt op dat de berekeningsbeschikkingen, die men uit Nederland krijgt, niet te 
controleren zijn. Ze krijgt bijval uit de zaal.  
Mevr. Nachbahr antwoordt dat zowel de Pur als het NIK aan Ajalah hebben toegezegd dat aan 
de vereenvoudiging van de formulieren wordt gewerkt.  
▫ Een vraag uit de zaal: Wat zijn de veranderingen ten aanzien van de dubbele aftrek-AOW? 
Krijgt men het teveel betaalde met terugwerkende kracht terug?  
Mevr. Nachbahr antwoordt dat de nieuwe regeling met betrekking tot de dubbele aftrek-AOW is 
ingegaan op 1 januari 2001.  Er komt meer informatie over in de Info. 
▫ Iemand merkt op dat veel oudere mensen, die nog geen bericht hebben gekregen over de 
Maror-gelden, ongerust zijn. 
Dhr. Staal antwoordt dat er is besloten om de belanghebbenden, die ouder zijn dan 70 jaar, 
voorrang te geven bij de uitbetaling. Van de tot nu toe gedane betalingen is 45% gegaan naar 
personen boven de 70. Verder merkt dhr. Staal op dat men binnen acht weken nadat het 
ingevulde formulier op het Bureau Maror in Nederland is ontvangen, bericht krijgt. Het gratis 
informatienummer voor Israel, met betrekking tot vragen over de Maror-gelden, is 1800-35-
9191. 
Mevr. Spitz zegt dat er niet na acht weken wordt uitbetaald; men behoort wel binnen vier weken 
na het opsturen van het formulier een ontvangstbevestiging te krijgen. Daarop staat dat er 
binnen acht weken een verder bericht volgt. 
▫  Mevr. Polak van het NIK antwoordt op de vraag over de toeslag ziektekostenpremie. Tot 2001 
kreeg iemand tot 65 jaar met een lage grondslag van de Pur een toeslag ziektekosten-
premie.Vanaf 2001 krijgt iedereen met een lage grondslag deze toeslag.  
▫ Er wordt gevraagd welke instantie ervoor zorgt dat de formulieren betreffende dwangarbeid op 
de postkantoren verkrijgbaar zijn. En werkt dhr. Von Münchhausen samen met deze instantie of 
werkt hij zelfstandig? 
Dhr. Staal antwoordt dat de Claims Conference ervoor heeft gezorgd dat de formulieren via de 
postkantoren te krijgen zijn. Von Münchhausen werkt apart. Het indienen van de formulieren 
via de Claims Conference is kosteloos. De heer Von Münchhausen wil 5% van de uitbetaling 
hebben. Dhr. Staal raadt degenen die tot nu toe met Von Münchhausen in zee zijn gegaan aan 
om ook de formulieren van de Claims Conference (op de postkantoren) in te vullen. 
▫ Dhr. Gerard Polak merkt op dat met de Dolman-gelden een belangrijk initiatief is genomen om 
diverse experts in Nederland hun mening te vragen over knelpunten bij de uitvoering van de 
Wuv. Hij vraagt wat het bestuur met de antwoorden gaat doen. 
Verder wijst hij er op dat de Centrale Raad van Beroep 2 ½ jaar achterloopt met het doen van 
uitspraken over aanhangig gemaakte zaken. Het lijkt hem wenselijk om in samenwerking met 
VBV-Nederland het ministerie van Justitie daarover aan te spreken. 
Mevr. Nachbahr bedankt dhr. Polak voor zijn suggesties. Zij zegt toe dat, zodra er antwoorden 
komen die van belang zijn voor de leden, deze, met de bijbehorende jurisprudentie, in de Info 
zullen worden gepubliceerd. Zaken zullen worden uitgevochten tot voor de Centrale Raad van 
Beroep; er moeten individuele ‘cases’ worden gebruikt om jurisprudentie te bewerkstelligen. 
▫ Naar aanleiding van een vraag van mevr. Spitz over het niet langer vereist zijn van een causaal 
verband bij aanvragen van mensen ouder dan zeventig jaar, antwoordt mevr. Polak van het NIK 
dat het hierbij gaat om een aantal specifieke vergoedingen of tegemoetkomingen, zoals sociaal 
vervoer, extra huishoudelijke hulp, extra vakantie. De Pur is heel voorzichtig met het uitvoeren 



 9

van deze wijzigingen. Het is niet zo dat er bij aanvragen van mensen boven de 70 geen rekening 
meer wordt gehouden met het causaal verband. Er zijn enkele vergoedingen die gemakkelijker 
worden gegeven. Het NIK heeft hierover nog geen specifieke instructies gekregen van de Pur. 
▫ Philip Staal meldt dat er voor de leden een uitnodiging ligt van het Platform Israel. Het gaat 
om een seminar over de WO-II tegoeden, op 5 maart a.s. in Jeruzalem, ter gelegenheid van het 
bezoek van minister Zalm.  
 
10. Sluiting door de dagvoorzitter 
 
Lunchpauze 
 
Power Point-presentatie over de WO-II tegoeden 
Dhr. Staal laat zien hoe de verdeling van de WO-II tegoeden tot stand is gekomen. Van het 
totale bedrag van 764 miljoen gulden - betaald aan restitutie door de verzekeraars, regering, 
banken en beurs (AEX) - is de verdeling eerste ronde (zonder rente) als volgt: 
▫ 125 miljoen gulden, gereserveerd voor eventuele claims 
▫ 5 miljoen gulden voor een ‘digitaal monument’, een project van professor Isaac Lipschits 
▫ 50 miljoen gulden, voor een humanitair fonds 
▫ 525,6 miljoen gulden, voor uitbetalingen aan individuele personen (rechthebbenden en plaats-
vervangers) 
▫ 58,4 miljoen gulden voor collectieve doelen, waarvan 15,18 miljoen gulden voor collectieve 
doelen in Israel.  
Bij de eerste ronde – individuele - uitbetalingen bestaat iedere portie uit 14.000 gulden. Na een 
of twee jaar zal er, in geval van overblijvende gelden, een tweede ronde uitbetalingen komen.  
 
Geschiedenis van de WO-II tegoeden 
Avraham Roet (Platform Israel) geeft een kort overzicht van de geschiedenis van de WO-II 
tegoeden. 
 
Inleiding van drs. Dick Wentink, directeur van het NIK en cultureel attaché van de 
Nederlandse Ambassade 
Dhr. Wentink vertelt dat hij eerder met zijn gezin in de Filippijnen gestationeerd was. Zijn 
opdracht was het begeleiden van ontwikkelingswerkers. Hij vertelt dat zijn vader als 
krijgsgevangene in Japan was; zijn moeder zat met twee peuters in een interneringskamp. Dhr. 
Wentink kent de problematiek van oorlogsvervolgden dus van nabij. Hij vergelijkt de Wuv met 
een gebouw dat vele malen gerenoveerd is, maar hij hoopt zijn tijd in Israel te kunnen gebruiken 
om de Wuv soepeler te laten werken. Hij zou graag samen met de uitkeringsgerechtigden willen 
nadenken over de opzet van een andere wet. 
 
Discussie over de verdeelsleutel van de ‘tweede ronde’ uitbetalingen WO-II tegoeden  
Dhr. Staal legt uit dat een tweede ronde uitbetalingen op verschillende manieren kan 
plaatsvinden: 
▫ Een mogelijkheid is die uitbetaling te doen plaatsvinden op dezelfde wijze als de eerste 
uitbetaling. 
▫ Een tweede mogelijkheid is een tweede ronde uitbetalingen, alleen aan nog levende 
rechthebbenden. 
▫ Een derde mogelijkheid: uitbetaling aan de zogenoemde ‘voljoden’ (rechthebbenden met twee 
joodse ouders), met uitsluiting van de zogenoemde ‘halfjoden’ (mensen met een joodse ouder). 
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Er ontstaat een discussie, o.a. over het gebruik van de termen ‘voljood’ en ‘halfjood’, hetgeen 
nazi-termen zijn. Dhr. Staal legt uit dat deze termen gebruikt worden in het Nidi-rapport, waarin 
een demografisch onderzoek is gepubliceerd over de samenstelling van de joodse bevolking in 
Nederland, voor en na 1945. 
Dhr. Polak vindt het juridisch niet juist om voor een tweede ronde opeens andere criteria aan te 
leggen. 
Dhr. Staal wil graag weten wat de leden van Ajalah willen, indien er een tweede ronde 
uitbetalingen zal plaatsvinden. Hij vraagt om reacties. 
 
 
Aldus vastgesteld,  
 
te Pardes Channa op 29 maart 2001                  
 
 
 
Philip Staal, Dagvoorzitter 
 
 
te Jeruzalem op 29 maart 2001 
 
 
 
Eva van Sonderen, Notulist                                 


